



把握时代大势 力促世界共赢

——2021年中国元首外交述评

新华社记者 郝薇薇 赵卓昀 刘健

越是动荡的世界,越需要稳定人心的力量。越是变革的时代,越呼唤胸怀天下的担当。回望2021年中国元首外交,既有沉着冷静的科学应变,也有波澜壮阔的开拓进取,浸润着为国为民的深厚情怀,磅礴着天下一家的恢宏气度。一场场电话交谈,一封封书信往来,一次次视频连线,一场场“云端”演讲,拉紧了中国与世界的合作纽带,指引着人类文明进步的前行方向。追随中国元首外交的一举一动,世界看到一个拥有5000多年文明、14亿多人口的东方大国走向民族复兴的坚定与豪迈,感受到它为人类谋进步、为世界谋大同的情怀与风范。远见卓识的中国声音、重情尚义的中国承诺、言出必行的中国担当、和而

不同的中国智慧,鼓舞着世界,启迪着未来。

审时势、把舵领航:全球疫情跌宕蔓延,百年变局加速演进,世界进入动荡变革期。面对前所未有的挑战,习近平主席因时应变、布局落子,引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行,在复杂博弈中彰显从容自信,在百年变局中开创外交新局

“很高兴在岁末之际同你举行今年第二次视频会晤,这也是2013年以来我们的第三十七次会晤。”

“很高兴有机会与你进行直接的视频连线。这让我们能够深入探讨俄中关系的发展。我认为这一关系是21世纪国家间协作的真正典范。”(下转第二版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话

以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行

新华社北京1月1日电 2022年1月1日出版的今年第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的十九届六中全会第二次全体会议上的重要讲话《以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行》。

讲话强调,在我们党成立一百周年之际,党中央决定召开一次全会,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,是郑重的战略性决策,体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉,体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信担当。这次全会《决议》同党作出的前两个历史决议一样,必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动,团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响。

讲话指出,要以学习全会精神为重点巩固党史学习教育成果,深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义,深刻认识党的百年奋斗的初心使命,深刻认识中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革,深刻认识党的百年奋斗历史经验,深刻认识以史为鉴、开创未来的重要要求。

讲话指出,要坚定历史自信,自觉坚守理想信念。这次全会《决议》充分显示了我们党高度的历史自信,向党内外、国内外展示了一个百年大党的清醒和成熟。历史雄辩地说明,没有中国共产党就没有新中国,就没有中国人民的幸福生活,就没有中华民族的伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。中国共产党人的历史自信,既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信。

讲话指出,要坚持党的政治建设,始终保

持党的团结统一。历史和现实都证明,党的团结统一是党和人民前途和命运所系,是全国各族人民根本利益所在,任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇。这次全会《决议》特别强调了加强党的集中统一领导的重要性,就是要求全党坚定不移向党中央看齐,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,步调一致向前进。保持党的团结统一,要求全党必须做到对党忠诚。

讲话指出,要坚定担当责任,不断增强进行伟大斗争的意志和本领。我们党依靠斗争创造历史,更要依靠斗争赢得未来。我们面临的斗争不是短期的而是长期的,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。我们必须把握新的伟大斗争的历史特点,发扬斗争精神,把握斗争方向,把握斗争主动权,坚定斗争意志,掌握斗争规律,增强斗争本领,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重

大矛盾,战胜前进道路上的一切艰难险阻,不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

讲话指出,要坚持自我革命,确保党不变质、不变色、不变味。我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久,如何跳出治乱兴衰的历史周期率?毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案,这就是“只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党又给出了第二个答案,这就是自我革命。我们党没有任何自己特殊的利益,这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。在建党百年之际,我们要居安思危,时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。要以伟大自我革命引领伟大社会革命,以伟大社会革命促进伟大自我革命,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

奋进新征程 一起向未来

习近平主席新年贺词在我省高校学子中引发热烈反响

本报讯(记者张鹤 景洋 李文瑞)新年前夕,国家主席习近平发表了2022年新年贺词,诚挚的问候字字温暖,铿锵的话语催人奋进,在我省高校学子中引发了热烈反响。大家纷纷表示,要踔厉奋发、笃行不怠,勇毅前行、拼搏奋斗,汇聚奋进新征程的磅礴力量,昂首阔步,一起向未来。

“习近平主席的新年贺词鼓舞人心,催人奋进,尤其是这句‘民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。’让我深深感受到了党和国家始终坚持以人民为中心的发展理念、把人民的利益放在首位的决心和信念。”东北师范大学马克思主义学部学生吕蕾表示,“未来,我将扎根吉林,深入基层,关注民生实事,为祖国的建设、吉林的振兴贡献自己的力量。”

“习近平主席的新年贺词十分温暖人心,饱含着过去一年里很多难忘的中国声音、中国瞬间、中国故事,我很庆幸自己是一个参与者、亲历者,也更加坚定了努力奋斗的使命感 and 责任感。”长春理工大学计算机科学技术学院学生高瑜表示,“新的一年,我会牢记习近平主席的殷殷嘱托,踔厉奋发、笃行不怠,将个人的发展与吉林振兴紧密联系在一起,努力掌握专业知识,练就过硬本领,追求逐梦,接续奋斗。”

“从习近平主席的新年贺词中,我体会到了浓浓的国情,深深的民族自豪感油然而生。”东北师范大学历史文化学院历史学大二学生王睿表示,当代大学生要保持终身学习的态度,践行学校“信念坚定、学识扎实、为人朴实、作风踏实”的“四实”品格,为伟大复兴中国梦贡献青春力量,“吉林长春是我的第二故乡,未来我会把我的所知所学通过课堂传授给这片土地上的孩子们,为他们的成长助力。”

“习近平主席新年贺词中的话语感情真挚,直抵人心,让我倍感振奋。”吉林农业大学生命科学学院学生王佳琦表示:“这一年有收获,也有成长,作为一名新时代的农业学子,我会努力学好专业知识,练好基本功,将‘小我’融入‘大我’,以青春之我、奋斗之我与吉林的发展振兴同频共振,在全面建设社会主义现代化新征程的征程中放飞青春梦想,为国家实现农业现代化贡献青春力量。”

无数平凡英雄拼搏奋斗,汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。在这个属于追梦者的新时代,奋斗是永远不变的底色。

“聆听了习近平主席的新年贺词,感受到了主席对国家发展的深切期盼,对人民群众的牵挂关怀。”东北师范大学历史文化学院学生雷若茗感触很深,“作为新时代青年,唯有奋斗拼搏,方不负青春芳华。当下,吉林的就业选择与机遇越来越多,我也要响应号召,‘就’在吉林,扎根吉林,奉献吉林,建设吉林,运用所学的专业知识和技能,早日成为一名优秀教师,为吉林的基础教育发展尽自己的一份力量。”

“全程聆听了习近平主席的新年贺词,倍感振奋。尤其是‘我们唯有踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民’这句话让我热血沸腾,这是向广大青年学子发出的动员令,将激励我在未来的工作岗位上努力奋斗,拼搏进取。”吉林财经大学学生张译文表示,接下来,自己将扎根吉林,踊跃投身吉林振兴发展的宏伟事业,在拼搏奋斗中建功立业,成就未来。

“作为新时代的青年学子,我将牢记习近平主席的嘱托,践行‘请党放心,强国有我’的青春誓言,既要练就过硬本领,又要关心国家、关心人民,接好历史的接力棒,让青春之花在党和人民最需要的地方绽放光芒。”吉林大学学生王艺儒表示,毕业后自己也将留在吉林工作,“我对这片热土有着深深的眷恋与热爱,我要用实际行动为吉林的全面振兴全方位振兴添砖加瓦。”

导读

分享“天宫对话”:

神舟十三号乘组跟青年学子的问答实录来了

▶▶▶第三版

长春冰雪新天地举办跨年盛典 为冬奥加油 为冰雪狂欢

▶▶▶第二版

本版编辑 周力 宋方舟

激情瓦萨 魅力净月

激情瓦萨,魅力净月。随着2022中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节日益临近,长春净月潭从群众的体验性、沉浸式角度出发,正全力以赴打造冬季冰雪旅游产品,营造2022北京冬奥会良好氛围。图为净月潭“雪世界”主雪雕《冬奥风采》。本报记者 石雷 摄



玩冰嬉雪庆新年

本报讯(记者李樊)元旦假期,“冬奥在北京·体验在吉林”的氛围日益浓厚,省内各地举办跨年盛典、看冰灯、赏雪雕、滑滑雪、音乐节等丰富多彩的冰雪活动,越来越多的游客沉浸在踏冰舞雪的欢乐体验之中。

迎冬奥、庆新年,长春推出都市冰雪·赏冰嬉雪之旅、都市冰雪·研学科教之旅、都市冰雪·城市文化之旅、都市冰雪·网红街区之旅、都市冰雪·红色印记游等都市冰雪旅游线路,并发布了“长春市文广旅电子地图”。长春世界雕塑园冰雪乐园将雕塑艺术与冰雪旅游完美融合,掀起都市冰雪度假热潮,18条七彩大滑道、S型雪道趣味性十足,冰酒吧、真人机甲表演等成为热门打卡项目。长春天定山滑雪场、莲花山世茂滑雪场、冰雪新天地主题乐园里人头攒动,天定山旅游度假小镇跨年音乐会吸引了大批游人。

作为第六届吉林雪博会的一项特别活动,为期4天的“天猫冰雪节”跨年盛宴正在吉林市万科松花湖度假区精彩演绎。突出沉浸式游玩体验,推出了5个主题、17个单项活动。夜滑、雪地蹦迪、新年派对等时尚玩法,吸引了大量雪友;巨人开场秀、百人首滑、新年打卡赛、跨年烟火派对、新年马拉松等活动,为年轻人搭建了探秘冰雪世界、分享炫酷生活方式的新平台。

日前,通化冰雪产业示范新城跻身“吉林冰雪新地标”,标志着“中国滑雪之乡”通化市迈入现代冰雪经济发展的新时代。元旦假期,通化市的冰雪活动好戏连台,万峰通化滑雪场2022“迎冬奥·跨新年”冰雪音乐节、伴山餐厅跨年冰雪嘉年华点亮了冰雪夜经济;“冰雪奇缘·童话通化”系列活动也于1月1日在佟佳江旅游度假区盛大启幕,冰上冬钓、雪地摩托、雪滑梯、雪地坦克等娱乐项目吸引了不同年龄段的市民游客。

与此同时,银装素裹的白山市也凭借高品质的滑雪度假产品吸引了万千游人。在长白山国际度假区过新年的上海市民王先生说,“这里的服务业又升级了。滑雪装备更新了,索道、雪场、工作人员都很专业,让我们能够很安全地享受滑雪运动。”1月1日,白山市发布长白山之冬“激情白山度假滑雪游”10条线路,将雪场、冰雪风光、冰雪文化体验等产品串连成线。

“冬奥之光,冰雪辽源”系列活动也于近日启动,围绕迎冬奥、过大年主线,当地推出冰雪旅游节、冰雪狂欢夜、美食节等活动,同时为市民游客提供集中置办年货、体验冰雪文化的平台。

为丰富全省人民业余生活,推动吉林冰雪产业发展,省文化和旅游厅在吉旅行平台免费发放价值1000万元冰雪消费券(含滑雪门票、景区门票、温泉门票),活动将持续至1月27日。

欢聚北大湖 雪友迎新年

本报讯(记者李婷 姜岸松 冯翊羽)2021年12月31日夜,来自海内外的雪友欢聚吉林市北大湖滑雪场,参加以“跨年奇享,与雪狂欢”为主题系列活动,喜迎新年的到来。

当晚7时,北大湖滑雪场度假区宣布元旦系列活动启动。现场欢声笑语,雪友们抽盲盒、抢红包、欣赏乐队演出、跟着节拍在变幻的灯光里摇摆,大家在灯火通明的雪场,用畅滑的方式告别2021年,拥抱2022年……

雪友刘彦池表示,她慕名而来,要痛痛快快地玩一玩。来自上海的刘家乐说,到吉林来滑雪特别过瘾,在跨年夜滑雪很有仪式感。

当晚9时一过,美丽的焰火在北大湖滑雪场度假区腾空而起,从山顶俯瞰,灯火中的北大湖雪道宛如一条蜿蜒

的玉龙。雪友们纷纷登上缆车,奔向雪道,开始最刺激的跨年夜滑。

北大湖滑雪场度假区市场总监闫帅说,北大湖跨年夜活动开展多年,活动内容一年比一年多。这次,我们新增加了线上互动,2021年12月31日白天直播累计在线超过40万

人次。预计元旦期间,雪场可接待两万人次前来滑雪。他说,为保障活动安全有序进行,吉林市冰雪经济高质量发展试验区以“安全、欢乐、多彩”为理念,组织企业制定了跨年活动疫情防控、雪场安全应急预案,做好现场监督指导,确保活动顺利进行。

短评

北京2022年冬奥会临近,“冰雪经济”成为热词,冰雪经济“暖”了百姓,也正把吉林大地变成一片热土。

在北大湖跨年夜,人们最直观的感受就是,冰雪经济真真切切地走进百姓生活,在冰天雪地里能够触摸到人们投身冰雪运动的热度。承办过国内外雪上赛事的北大湖度假区,更用生动的事实证明了

冰雪经济“暖”了百姓

冰雪经济的活力,用可喜的数据证明的冰雪经济的效益。

在拥有众多滑雪场的吉林市,从往来市区和雪场的出租车司机到滑雪场周边的饭店和民宿的老板,都端起了“冰雪”的饭碗,尝到了“冰雪”的甜头,看好了“冰雪”的前景;“冰雪红利”的释放,给人们带来了满满的获得感和幸福感。

长白山鲁能胜地跨年狂欢——

这里的冬天“红红火火”

本报讯(陈再希 柏子辰 记者王春宝)篝火助兴热闹非凡,狂欢派对激情浪漫。2021年12月31日晚,位于抚松县内的长白山鲁能胜地旅游度假区举办了两场跨

年活动,来自全国各地的景区游客闻讯赶来,在长白山冰雪之旅中,共同迎接新年的到来。

在当地的一家酒馆内,传统的东北民居和地域文

2021年11月,吉林市冰雪经济高质量发展试验区正式挂牌。北大湖滑雪场度假区开展的这场跨年活动,将有利于全面展示吉林市丰富的冰雪旅游资源和深厚的冰雪文化底蕴,大力营造“冬奥在北京·体验在吉林”的浓厚氛围。

据了解,北大湖度假区从2021年11月22日试营业以来,已累计接待23.5万人次,实现收入7800万元。

首届世界滑雪度假·吉林北大湖峰会的举办,说明各路行家看好吉林;一连串可喜数据,成为“冰天雪地也是金山银山”的最好印证。我们有理由相信,已乘上冰雪经济高质量发展试验区快车的吉林市,必将用好、用巧冰雪资源,让江城人民捧上冰雪经济金饭碗,拥抱更加美好的生活!

剪纸、香甜酥脆的冰糖葫芦,把现场游客带到传统的东北节日氛围当中,“冰雪+民俗”的全新模式,让这里的冬天“红红火火”。

游客李健和他的朋友从北京来到鲁能胜地,被这浓浓的节日气氛所吸引。他说:“我觉得这里的氛围特别好,虽然天气非常冷,但是心是暖的。在大红灯笼下,吃了一顿跨年饭,还能看东北二人转、朝鲜族歌舞。”(下转第二版)